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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

0 _ 0 06 606 06 606 6

Teitl y cwestiwn Sgor gymedrig Marc uchaf F}‘Ff Cynﬁij%
1 1625 1.6 0.9 3 53.3 97.3
2 1615 2.3 1.6 8 28.4 96.7
3 1642 5.3 2.6 13 41 98.3
4 1577 2.9 2.8 14 20.8 94.4
5 1640 6.8 3.1 18 37.7 98.2
6 1565 4.6 3.7 19 24.3 93.7
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Arholwr ‘

Mae magnesiwm ocsid yn helpu i atal cen rhag ffurfio mewn boeleri, cyfnewidyddion gwres a ynHme

pheipiau.

Mae llosgi magnesiwm mewn jar nwy o ocsigen yn cynhyrchu magnesiwm ocsid ar raddfa fach.

(a) Y symbol ar gyfer ocsigen yw 1860.

Cwblhewch y gosodiadau canlynol am atom ocsigen. [3]

Mae atom ocsigen yn cynnwys ................ g ...................... electron.
Mae atom ocsigen yn cynnwys ... ‘5 ........................ niwtron. ;3,
Mae atom ocsigen yn cynnwys ............. g ......................... proton.

(b) Mae atom magnesiwm yn cynnwys 12 electron. Cwblhewch y diagram i ddangos adeiledd
electronig atom magnesiwm. [1]

® WUEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.





(¢) Nodwch beth sy’n digwydd i atom magnesiwm pan mae’n dod yn fon magnesiwm.

(ch) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith canlynol.

magnesiwm + ocsigen —— magnesiwm ocsid

2| #8Ma + 0, —» 7 | MOz

@ WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)
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Mae magnesiwm ocsid yn helpu i atal cen rhag ffurfio mewn boeleri, cyfnewidyddion gwres a

pheipiau.

Mae llosgi magnesiwm mewn jar nwy o ocsigen yn cynhyrchu magnesiwm ocsid ar raddfa fach.

(a) Y symbol ar gyfer ocsigen yw 185 0.

(b)

Cwblhewch y gosodiadau canlynol am atom ocsigen. [3]
Mae atom ocsigen yn Cynnwys ................ % ..................... electron.

Mae atom ocsigen yn cynnwys /@&% nthron.

Mae atom ocsigen yn CyNNWYS ...om s proton.

Mae atom magnesiwm yn cynnwys 12 electron. Cwblhewch y diagram i ddangos adeiledd
electronig atom magnesiwm. [1]

(® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.
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(¢) Nodwch beth sy’n digwydd i atom magnesiwm pan mae'n dod yn ion magnesiwm.

(ch) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith canlynol.

magnesiwm + ocsigen — magnesiwm ocsid

ol Mj ....... +

(

(® WJEC CBAC Cyf.

0O,

—_—

(3445N10-1)
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2.

Mae magnesiwm ocsid yn helpu i atal cen rhag ffurfio mewn boeleri, cyfnewidyddion gwres a
pheipiau.

Mae llosgi magnesiwm mewn jar nwy o ocsigen yn cynhyrchu magnesiwm ocsid ar raddfa fach.

(a) Y symbol ar gyfer ocsigen yw 186 0.

Cwblhewch y gosodiadau canlynol am atom ocsigen. [3]
Mae atom ocsigen yn cynnwys ? electron.

Mae atom ocsigen yn cynnwys .............. g ........................ niwtron.

Mae atom ocsigen yn Cynnwys .............. g .................... proton.

(b) Mae atom magnesiwm yn cynnwys 12 electron. Cwblhewch y diagram i ddangos adeiledd
electronig atom magnesiwm. 1]

® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.
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(¢)  Nodwch beth sy’n digwydd i atom magnesiwm pan mae’n dod yn ion magnesiwm.

_______ Moeo.. eal e

(ch) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith canlynol.

magnesiwm + ocsigen —» magnesiwm ocsid

Al

J

® WJEC CBAC Cyf,

+ 0,

—_—

(3445N10-1)
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
2 | (a) 8 electron (1)
n 8 niwtron (1) 3
8 proton (1)
(b) | (i e
(c) | (iii) colli (un/dau) electron/dod yn Mg®*/dod yn bositif 1
(ch | (iv) 2 Mg + 0O, 2 2 MgO
) adweithydd (1) cynnyrch (1) cydbwyso (1)
Derbyniwch symbolau mewn blychau 2 1 0
Peidiwch & derbyn rhifau ar y llinell doredig ar 6l y symbol
Cyfanswm cwestiwn 2 3 S 8 0

(®WJIEC CBAC Cyf.











Arholwr

Mae magnesiwm ocsid yn helpu i atal cen rhag ffurfio mewn boeleri, cyfnewidyddion gwres a ynHme

pheipiau.

Mae llosgi magnesiwm mewn jar nwy o ocsigen yn cynhyrchu magnesiwm ocsid ar raddfa fach.

(a) Y symbol ar gyfer ocsigen yw 1860.

3445N101

03

Cwblhewch y gosodiadau canlynol am atom ocsigen. [3]

Mae atom ocsigen yn cynnwys .............. g ........ «/g .. electron. g
/ ... hiwtron.

Mae atom ocsigen yn cynnwys ............... g ............ AT proton.

(b) Mae atom magnesiwm yn cynnwys 12 electron. Cwblhewch y diagram i ddangos adeiledd
electronig atom magnesiwm. [1]

0\

® WUEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.




Sticky Note

Ateb cywir - 8 electron, 8 niwtron a 8 proton



Sticky Note

Diagram cywir





(¢) Nodwch beth sy’n digwydd i atom magnesiwm pan mae’n dod yn fon magnesiwm.

______________ G zkm@;&/ﬁ\ovwch}\m@x

(ch) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith canlynol.

magnesiwm + ocsigen —— magnesiwm ocsid

/| #ae \‘\EB+ 0y —»p 7 R\.!\%Q).é@
/ v

X

@ WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)

[1]

[3]
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Sticky Note

Ateb anghywir - ateb cywir: colli (1/2) electron



Sticky Note

Fformiwla anghywir am MgO
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Mae magnesiwm ocsid yn helpu i atal cen rhag ffurfio mewn boeleri, cyfnewidyddion gwres a

pheipiau.

Mae llosgi magnesiwm mewn jar nwy o ocsigen yn cynhyrchu magnesiwm ocsid ar raddfa fach.

(a) Y symbol ar gyfer ocsigen yw 185 0.

(b)

Cwblhewch y gosodiadau canlynol am atom ocsigerny [3]
Mae atom ocsigen yn Cynnwys ................ % ............... xéectron. @

Mae atom ocsigen yn cynnwys ’@i%\ nthron.

Mae atom ocsigen yn CyNNWYS ..o o, ¥...... profon.

Mae atom magnesiwm yn cynnwys 12 electron. Cwblhewch y diagram i ddangos adeiledd
electronig atom magnesiwm. [1]

=

(® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

8 electron ac 8 niwtron yn gywir - 16 proton yn anghywir. 2 farc.



Sticky Note

Diagram cywir
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(6} Nodwch beth sy'n digwydd i atom magnesiwm pan mae'n dod yn ion magnesiwm. ~ [1]| *" "

.......................................................................... x@ @

(ch) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith canlynol. [3]

magnesiwm + ocsigen — magnesiwm ocsid

A i":j@ %)2 _fl 3 .m.e:.o\;/ =

Q%

el

(® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)



Sticky Note

Dim ateb.  
Ateb cywir - colli (1/2) electron



Sticky Note

Fformiwla anghywir ar gyfer MgO



Sticky Note

Ochr yma yn gywir










2. Mae magnesiwm ocsid yn helpu i atal cen rhag ffurfio mewn boeleri, cyfnewidyddion gwres a

pheipiau.

Mae llosgi magnesiwm mewn jar nwy o ocsigen yn cynhyrchu magnesiwm ocsid ar raddfa fach.

(a) Y symbol ar gyfer ocsigen yw 186 0.

(b)

Cwblhewch y gosodiadau canlynol am atom ocsiggn. [3]
Mae atom ocsigen yn cynnwys ? oy €lECErOon. @

Mae atom ocsigen yn cynnwys .............. g .......... e iwtron

Mae atom ocsigen yn Cynnwys ............. g ........... s proton.

Mae atom magnesiwm yn cynnwys 12 electron. Cwblhewch y diagram i ddangos adeiledd
electronig atom magnesiwm. 1]

<

® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Ateb cywir - 3 marc



Sticky Note

Diagram cywir - 1 marc





(ch) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith canlynol.

magnesiwm + ocsigen —» magnesiwm ocsid

' J/
o%. v o

® WJEC CBAC Cyf, (3445N10-1)
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Sticky Note

anghywir - 0 marc.

Ateb cywir: colli electron(au)



Sticky Note

1 marc am Mg.

Ateb cywir:

2 Mg  ................................ 2 MgO










2.

Mae magnesiwm ocsid yn helpu i atal cen rhag ffurfio mewn boeleri, cyfnewidyddion gwres a

pheipiau.

Mae llosgi magnesiwm mewn jar nwy o ocsigen yn cynhyrchu magnesiwm ocsid ar raddfa fach.

(a) Y symbol ar gyfer ocsigen yw 186 0.

(b)

Cwblhewch y gosodiadau canlynol am atom ocsigen. [3]
Mae atom ocsigen yn CYNNWYS ... electron.

Mae atom ocsigen yn CYNNWYS ... niwtron.

Mae atom ocsigen yn CYNNWYS ... proton

Mae atom magnesiwm yn cynnwys 12 electron. Cwblhewch y diagram i ddangos adeiledd
electronig atom magnesiwm. 1]

® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.
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(c)

(ch)

Nodwch beth sy’n digwydd i atom magnesiwm pan mae’n dod yn ion magnesiwm.

Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith canlynol.

magnesiwm + ocsigen —— magnesiwm ocsid

( WJEC CBAC Cyf.

(3445N10-1)

[1]
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3.

Grwp o elfennau yw’r halogenau sydd yn Grwp 7 y tabl cyfnodol. Mae'r tabl isod yn rhoi rhywfaint
0 wybodaeth am yr elfennau yn y griwp hwn.

Halogen at% m:g Ymdoddbwynt (°C) | Berwbwynt (°C) Racénggﬁ)tom
fflworin 9 —219 —188 (/ 14/1.7)
clorin 17 (-5}—101 —220) —34 0.99
bromin 35 -7 59 114Y 1.45 / 1.56)
jodin (22131 /(63) 114 184 1.33
astatin 85 302 380 1.40

(a) Cwblhewch y tabl uchod drwy roi eylch o amgylch y gwerth cywir ym mhob set o
gromfachau. Mae un wedi’i wneud fel enghraifft. [3]

(b) Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl a'r hyn rydych chi'n ei wybod i ateb y cwestiynau
canlynol.

() Mae berwbwyntiaur metelau alcaliaidd (Grwp 1) yn gostwng o dop i waelod y grwp.

Disgrifiwch a yw'r halogenau’n dilyn yr un duedd (trend). [2]
IR MAV-VERN oA 2N NE % S\ = VA ¢ vw@ .................... 4/}(1’1 ........ Cyrgd olia,

LoV AN I.Y.L\,,SV\C}.& .......... \owary..... (Lj ......... éOL)O ............ %C/// ...... e
Ol e ....mwwmm ................. g,}..\.(..m,.)..D AL

(i) Nodwch y ddau halogen yn y tabl sy’n nwyon ar 20°C. [2]
%{{LU\JU AN e a t.,.k..()ﬁ(.s ........................................
(i) Nodwch pa halogen sy'n hylif ar 20°C. [1]
e DO
(iv) Nodwch beth sy’n digwydd i faint yr atomau halogen wrth fynd o dop i waelod y
grwp. [1]
C‘{")Y\Q‘jf M i o S R T B A L A S S A SR SO I e

@ WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)

Arholwr
yn unig





(v) Ticiwch (/) y-blwch wrth ymyl y gosodiadau cywir am halogenau. [3]

Fflworin sydd a'r ymdoddbwynt uchaf

Yr halogen mwyaf adweithiol yw fflworin

Tl

Astatin sydd a'r nifer mwyaf o electronau v 7
Mae Todin yn solid ar 20°C //
Yr halogen mwyaf adweithiol yw astatin . ]

Mae clorin yn berwi ar dymheredd is na fflworin

(c) Mae'n bosibl gwneud sodiwm clorid drwy losgi sodiwm mewn nwy clorin. Fodd bynnag,
mae’n bodoli’n naturiol mewn halen craig ac mae’n bosibl ei gael o gramen y Ddaear.
Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl y broses gywir ar gyfer echdynnu halen craig o gramen y
Ddaear. [1]

/’
ffracio -

cloddio siafft dwfn

distylliad ffracsiynol

drilio

® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.
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3. Gnwp o elfennau yw'r halogenau sydd yn Griwp 7 y tabl cyfnodol. Mae'r tabl isod yn rhoi rhywfaint

0 wybodaeth am yr elfennau yn y grivp hwn.

Rhif & o Radiws yr atom
Halogen atomig Ymdoddbwynt (°C) | Berwbwynt (°C) (unedau)
flworin 9 188 (©.69/11/17)

219
clorin 17 (5 : ~220) _34 0.99
7

bromin 35 - 59 114Y 1.45  1.56)
iodin | (22/311(53) 114 184 1.33
astatin 85 302 380 1.40

(@) Cwblhewch y tabl uchod drwy roi cylch o amgylch y gwerth cywir ym mhob set o
gromfachau. Mae un wedi'i wneud fel enghraifft. [3]

(b)  Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl a'r hyn rydych chi'n ei wybod i ateb y cwestiynau
canlynol.

() Mae berwbwyntiau'r metelau alcaliaidd (Grwp 1) yn gostwng o dop i waelod y grwp.

Disgrifiwch a yw'r halogenau’n dilyn yr un duedd (trend). [2]
............. ey GheRayllh.....0Ge 0 hesn
Lo Lanndely... AL D p / CACAL o
.............. Lab/ 0 T
(i)  Nodwch y ddau halogen yn y tabl sy’n nwyon ar 20°C. [2]
L 1 o A W 41 Vet T
(i) Nodwch pa halogen sy'n hylif ar 20°C. [1]

......................... ). Lomin

(iv)  Nodwch beth sy'n digwydd i faint yr atomau halogen wrth fynd o dop i waelod y
grwp. (1]

@ WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)
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(v) Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl y gosodiadau cywir am halogenau. [3]

Fflworin sydd a'r ymdoddbwynt uchaf

Yr halogen mwyaf adweithiol yw fflworin

Astatin sydd &'r nifer mwyaf o electronau \ //

Mae Todin yn solid ar 20°C

Yr halogen mwyaf adweithiol yw astatin

Mae clorin yn berwi ar dymheredd is na fflworin

(c) Mae'n bosibl gwneud sodiwm clorid drwy losgi sodiwm mewn nwy clorin. Fodd bynnag,
mae'n bodoli'n naturiol mewn halen craig ac mae’n bosibl ei gael o gramen y Ddaear.
Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl y broses gywir ar gyfer echdynnu halen craig o gramen y
Ddaear. [1]

ffracio

cloddio siafft dwfn

distylliad ffracsiynol \_//

drilio

(® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch V' dudalen.
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3.

Grwp o elfennau yw'r halogenau sydd yn Grivp 7 y tabl cyfnodol. Mae'r tabl isod yn rhoi rhywfaint
0 wybodaeth am yr elfennau yn y grivp hwn.

Rhif o o Radiws yr atom
Halogen atomig Ymdoddbwynt (°C) | Berwbwynt (°C) (unedau)
fflworin 9 ~219 188 @69/ 14 /1.7)
. T

clorin 17 (-5 —101) ~220) ~34 0.99
bromin 35 7 59 | 614 j1‘45”'56)

fodin (22131 153) 114 184 1.33
astatin 85 302 380 1.40

(8 Cwblhewch y tabl uchod drwy roi cylch o amgylch y gwerth cywir ym mhob set o
gromfachau. Mae un wedi'i wneud fel enghraifft. [3]

(b) Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl a'r hyn rydych chi'n ei wybod i ateb y cwestiynau
canlynol.

(i) Mae berwbwyntiau'r metelau alcaliaidd (Grwp 1) yn gostwng o dop i waelod y gritp.
Disgrifiwch a yw'r halogenau’n dilyn yr un duedd (trend). [2]

&
(i)  Nodwch y ddau halogen yn y tabl sy’n nwyon ar 20°C. [2]
R O VY. WP 2 < WYL, W
(iii)  Nodwch pa halogen sy’n hylif ar 20°C. [1]

(iv)  Nodwch beth sy'n digwydd i faint yr atomau halogen wrth fynd o dop i waelod y
grwp. / [1]

(@ WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)
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(c)

(v) Ticiweh (/) y blwch wrth ymyl y gosodiadau cywir am halogenau. [3]

Fflworin sydd &'r ymdoddbwynt uchaf

Yr halogen mwyaf adweithiol yw fflworin
Astatin sydd a’r nifer mwyaf o electronau
Mae iodin yn solid ar 20°C

Yr halogen mwyaf adweithiol yw astatin

Mae clorin yn berwi ar dymheredd is na fflworin

ve

v
P
Vv

Mae'n bosibl gwneud sodiwm clorid drwy losgi sodiwm mewn nwy clorin. Fodd bynnag,
mae'n bodoli’n naturiol mewn halen craig ac mae’n bosibl ei gael o gramen y Ddaear.

Ticiwch (+) y blwch wrth ymyl y broses gywir ar gyfer echdynnu halen craig o gramen y

Ddaear.

ffracio

cloddio siafft dwfn

distylliad ffracsiynol ~ \""

drilio

(H) WJEC CBAC Cyf. {3445N10-1)

(1

Trowch y dudalen.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

nwIw

(@)

-101 (1)
1.14 (1)
53 (1)

0

(b) | ()

Berwbwyntiau'r halogenau yn cynyddu (i lawr y grivp) (1)
Na nid yr un peth (1)

(ii)

fflworin (1)
clorin (1)

(iil)

bromin

(iv)

yn cynyddu

v)

Ticiau yn yr ail, trydydd a’r pedwerydd blwch.

4 blwch wedi’u ticio — uchafswm (2)
5 blwch wedi’u ticio — uchafswm (1)
6 blwch wedi’u ticio — uchafswm (0)

()

Cloddio siafft dwfn

Cyfanswm cwestiwn 3

13

(®WJIEC CBAC Cyf.











3.

Grwp o elfennau yw’r halogenau sydd yn Grwp 7 y tabl cyfnodol. Mae'r tabl isod yn rhoi rhywfaint
0 wybodaeth am yr elfennau yn y griwvp hwn.

Halogen at% m:g Ymdoddbwynt (°C) | Berwbwynt (°C) Racénggﬁ)tom
fflworin 9 /—219 188 (/ 11/1.7)
clorin 17 (—5/1—101 ~220) 34 ;099
bromin 35 / 7 59 Vo 1.45 [ 1.56)
jodin | (22131 /@) 114 184 1.33
astatin 85 302 380 1.40

(a Cwblhewch y tabl uchod drwy roi eylch o amgylch y gwerth cywir ym mhob s
gromfachau. Mae un wedi’i wneud fel enghraifft.

(b) Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl a'r hyn rydych chi'n ei wybod i ateb y cwestiynau
canlynol.

() Mae berwbwyntiaur metelau alcaliaidd (Grwp 1) yn gostwng o dop i waelod y grwp.
Disgrifiwch a yw'r halogenau’n dilyn yr un duedd (trend). [2]

| VV\G\%\Dedbﬂv)wof\\k\mva»@ ........................ Kl...... Cg msu{o{m
A o 8 ......... écztb ............ %ﬁ/// ...... M2e...... =]
R KR gz W ABADADLD. .. qvak ....................................................

(i)  Nodwch y ddau halogen yn y tabl sy’n nwyo;? 20°C. @ [2]

(i) Nodwch pa halogéh sy'n hylif ar 20°C. [1]
\)(DV"\K ........................... @

(iv) Nodwch beth sy’n digwydd i faint yr atomau halogen wrth fynd o dop i waelod y

grwp. [1]
(j((,)v\éjc 1 SENE A @ ........................................................................................................................

@ WJEG CBAC Cyf. (3445N10-1)
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Sticky Note

3 ateb cywir 



Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc



Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc



Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc





Arholwr
(v) Ticiwch (/) y-blwch wrth ymyl y gosodiadau cywir am halogenau. [3] e
Fflworin sydd a'r ymdoddbwynt uchaf
Yr halogen mwyaf adweithiol yw fflworin @
Astatin sydd a'r nifer mwyaf o electronau /.//
Mae Todin yn solid ar 20°C ///
Yr halogen mwyaf adweithiol yw astatin . _ ,/{ |
Mae clorin yn berwi ar dymheredd is na fflworin | «‘1

(c) Mae'n bosibl gwneud sodiwm clorid drwy losgi sodiwm mewn nwy clorin. Fodd bynnag,
mae’n bodoli’n naturiol mewn halen craig ac mae'n bosibl ei gael o gramen y Ddaear.
Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl y broses gywir ar gyfer echdynnu halen craig o gramen y
Ddaear. 1]

— C/

3445N101

07

ffracio

cloddio siafft dwfn \(
distylliad ffracsiynol @
drilio

 WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

2 dic cywir. Dylai'r ail flwch gael eu ticio hefyd.




Sticky Note

Ateb anghywir

Ateb cywir - cloddio siafft dwfn










Arholwr
3. Gnwp o elfennau yw'r halogenau sydd yn Griwp 7 y tabl cyfnodol. Mae'r tabl isod yn rhoi rhywfaint yn e
0 wybodaeth am yr elfennau yn y grivp hwn.
Rhif & o Radiws yr atom
Halogen atomig Ymdoddbwynt (°C) | Berwbwynt (°C) (unedau)
flworin 9 219 188 (©.69/1.1/1.7)
clorin 17 (-5 f‘ -220) _34 / 0.99
v
bromin 35 / -7 59 @ 1.45/1.56
=
jfodin (22731 1 114 184 1.33
astatin 85 302 380 1.40
(a) Cwblhewch y tabl uchod drwy roi cylch o amgylch y gwerth cywir ym mhob set o|“
gromfachau. Mae un wedi'i wneud fel enghraifft. 311 =
(b)  Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl a'r hyn rydych chi'n ei wybod i ateb y cwestiynau
canlynol.
(i) Mae berwbwyntiau'r metelau alcaliaidd (Grwp 1) yn gostwng o dop i waelod y grwp.
Disgrifiwch a yw'r halogenau’n dilyn yr un duedd (trend). [2]
el st oheRasllh G ke |
g (ﬁﬂﬁd@éy ................. ’P(/’L\/ ....... /“/oﬂ()'{ ............... / CACL /ﬁ ...............
.............. bobl 0.0 N S
(i)  Nodwch y ddau halogen yn y tabl sy’n nwyon ar 20°C. @ [2] 2
T A Vg (/\ A \ 4 S
15 20 WP O
(iii) Nodwch pa h\alogen sy'n hylif ar 20°C. / @ [1] i'
......................... e ... bLoomin | ‘
(iv)  Nodwch beth sy'n digwydd i faint yr atomau halogen wrth fynd o dop i waelod y
grwp. (1] /
...... Moe... DR cofgdols...
7 C
v
® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)



Sticky Note

3 marc cywir



Sticky Note

1 marc am ddweud bod y berwbwyntiau'n cynyddu. Dylai'r ymgeisydd wedi dweud doedd yr halogenau ddim yn dilyn yr un duedd ar gyfer yr ail farc.




Sticky Note

2 farc cywir



Sticky Note

Bromin yn gywir - 1 marc



Sticky Note

Cynyddu yn gywir - 1 marc





(c)

(v) Ticiwch (/) y biwch wrth ymyl y gosodiadau cywir am halogenau. [3]

Fflworin sydd &'r ymdoddbwynt uchaf

Yr halogen mwyaf adweithiol yw fflworin
Astatin sydd a'r nifer mwyaf o electronau
Mae Todin yn solid ar 20°C

Yr halogen mwyaf adweithiol yw astatin

Mae clorin yn berwi ar dymheredd is na fflworin

‘v/ =

Mae'n bosibl gwneud sodiwm clorid drwy losgi sodiwm mewn nwy clorin. Fodd bynnag,
mae’n bodoli'n naturiol mewn halen craig ac mae’n bosibl ei gael o gramen y Ddaear.

Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl y broses gywir ar gyfer echdynnu halen craig o gramen y

Ddaear.

ffracio

cloddio siafft dwfn

ve']

distylliad ffracsiynol

drilio

() WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)

®l

(1]

Trowch y dudalen.
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Sticky Note

1 tic cywir. Dylai'r ail a'r pedwerydd blwch gael eu ticio hefyd.




Sticky Note

Ateb anghywir.

Ateb cywir - cloddio siafft dwfn










Grwp o elfennau yw'r halogenau sydd yn Griwp 7 y tabl cyfnodol. Mae'r tabl isod yn rhoi rhywfaint
0 wybodaeth am yr elfennau yn y grivp hwn.

Rhif o o Radiws yr atom
Halogen atomig Ymdoddbwynt (°C) | Berwbwynt (°C) (unedau)

fflworin 9 7%9 188 @69/ 14/1.7)
clorin 17 (-r}/@@r ~220) _34 / 0.99
p—

[ ¥

bromin B/ 59 '/@\4} 1.45/ 1.56)
jodin | (22131 @ 114 184 1.33
astatin 85 302 380 1.40

(8 Cwblhewch y tabl uchod drwy roi cylch o amgylch y gwerth cywir ym mhob set o
gromfachau. Mae un wedi'i wneud fel enghraifft. [3]

(b) Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl a'r hyn rydych chi’n ei wybod i ateb y cwestiynau
canlynol.

(i) Mae berwbwyntiau'r metelau alcaliaidd (Grwp 1) yn gostwng o dop i waelod y griwp.
Disgrifiwch a yw’r halogenau’n dilyn yr un duedd (trend). [2]

(iv)

Arholwr
yn unig

(@ WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)



Sticky Note

3 marc cywir



Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc



Sticky Note

2 farc cywir



Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

cywir - 1 marc





()

(v) Ticiweh (/) y blwch wrth ymyl y gosodiadau cywir am halogenau. [3]
Fflworin sydd &'r ymdoddbwynt uchaf
Yr halogen mwyaf adweithiol yw fflworin A @
Astatin sydd &'r nifer mwyaf o electronau )/ d /~/
Mae iodin yn solid ar 20°C I :L/
Yr halogen mwyaf adweithiol yw astatin Ve
Mae clorin yn berwi ar dymheredd is na fflworin

Mae'n bosibl gwneud sodiwm clorid drwy losgi sodiwm mewn nwy clorin. Fodd bynnag,
mae'n bodoli’n naturiol mewn halen craig ac mae’n bosibl ei gael o gramen y Ddaear.
Ticiwch (+) y blwch wrth ymyl y broses gywir ar gyfer echdynnu halen craig o gramen y

Ddaear. [1]
ffracio
cloddio siafft dwfn 2
= 3 ?
distylliad ffracsiynol N7 X
drilio
/ //
\ J/ ’
v
® WUEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

2 dic cywir. 

Tick yn yr ail flwch hefyd ar gyfer y trydydd marc




Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir: cloddio siafft dwfn










3.

Grwp o elfennau yw’r halogenau sydd yn Grwp 7 y tabl cyfnodol. Mae’r tabl isod yn rhoi rhywfaint
o wybodaeth am yr elfennau yn y griwp hwn.

Halogen agrr]ri\]; g Ymdoddbwynt (°C) | Berwbwynt (°C) Racé:}/\r/;é/;l?)tom
fflworin 9 -219 —-188 (/ 11/1.7)
clorin 17 (-5/-101/-220) -34 0.99
bromin 35 -7 59 (114 /1.45/ 1.56)
iodin (22/311/53) 114 184 1.33
astatin 85 302 380 1.40

(@) Cwblhewch y tabl uchod drwy roi cylch o amgylch y gwerth cywir ym mhob set o
gromfachau. Mae un wedi’'i wneud fel enghraifft. [3]

(b) Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl a’r hyn rydych chi'n ei wybod i ateb y cwestiynau

canlynol.
(i) Mae berwbwyntiau’r metelau alcaliaidd (Grwp 1) yn gostwng o dop i waelod y grwp.
Disgrifiwch a yw’r halogenau’n dilyn yr un duedd (trend). [2]
(i)  Nodwch y ddau halogen yn y tabl sy’'n nwyon ar 20°C. 2]
....................................................................... = OO
(i)  Nodwch pa halogen sy’n hylif ar 20°C. 1]
(iv)  Nodwch beth sy’n digwydd i faint yr atomau halogen wrth fynd o dop i waelod y

grwp. (1]

® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)
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(c)

(v) Ticiwch (V) y blwch wrth ymyl y gosodiadau cywir am halogenau. [3]

Fflworin sydd &r ymdoddbwynt uchaf

Yr halogen mwyaf adweithiol yw fflworin

Astatin sydd &'r nifer mwyaf o electronau

Mae iodin yn solid ar 20°C

Yr halogen mwyaf adweithiol yw astatin

Mae clorin yn berwi ar dymheredd is na fflworin

Mae’n bosibl gwneud sodiwm clorid drwy losgi sodiwm mewn nwy clorin. Fodd bynnag,
mae’n bodoli'n naturiol mewn halen craig ac mae’n bosibl ei gael o gramen y Ddaear.
Ticiwch () y blwch wrth ymyl y broses gywir ar gyfer echdynnu halen craig o gramen y
Ddaear. [1]

ffracio

cloddio siafft dwfn

distylliad ffracsiynol

drilio

® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.
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Mae prisiau nwy sy’n codi yn effeithio ar lawer o gartrefi. Mae'r llywodraeth yn gallu helpu

cartrefi i gadw eu biliau nwy mor isel & phosibl.

Mae data ar gyfer ty nodweddiadol i'w gweld isod. Mae'r tabl hefyd yn dangos amcangyfrifon y

llywodraeth o'r defnydd (usage) sy’n cael ei wneud o bob dull ar hyn o bryd.

Gwres sy'n b Arbediad % y cartrefi
Rbar o' cael ei golli Du\ulzlse;h?# "| Cost y dull (saving) sy’'n
y cyn gosod gael ai )élli £) blynyddol ar | defnyddio’r dull
ynysiad (%) 9 filiau nwy*(£) | hwn yn barod
to 25 ynysiad llofft 450 150 91
ffenestri a
drysau 10 gwydro dwbl 3900 20 70
- ynysiad wal
waliau 40 geudod 1200 250 42
llawr 15 carpedi 800 40 90
; rhimynnau
drafftiau 10 atal drafft 60 5 85

(@) Mae peiriannydd gwresogi yn amcangyfrif y byddai cadw'r t§ heb ynysiad ar 20°C yn

arwain at filiau nwy o £2000 y flwyddyn.

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(i)

S Ay A
VTS

(i) Nodwch Sﬁt bydd amcangyfrif y peiriannydd yn newid os yw'r tf yn cael ei gadw ar

(i)

Cyfrifweh gost y gwres sy'n cael ei golli drwy’r to.

1LO00 X0 - 35 = \S00

(%
g

22°C.

oD

2000,,/500 =500

[2]

cost=£ SO

[1]

Nodwch sut bydd amcangyfrif y peiriannydd yn newid os yw pris nwy yn gostwng.

Mae'r peiriannydd yn argymell y dylai ynysiad llofft gael ei osod gyntaf.

Cyfrifwch yr amser talu yn 6l ar gyfer ynysiad llofft.

B WJEC CBAC

Cyf.

(3445N10-1)

[1]

Arholwr
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\C)O ¥ 7000 &~ S5 = L OO
70/
307 T L\ O Y

(v) Pa ddull o leihau’r gwres sy’n cael ei golli dylai'r llywodraeth helpu pobl i'w osod

drwy roi grant iddyn nhw? Rhowch un rheswm dros eich dewis. 2]
U\N{f\c’»@l ...... .q..WQ\.\.......F;E)i’....k,kOLO..Ql ........... %CW\ .......... Q)Oﬂ ..... 01%‘4401 .................
Al .. 00BLl CONLAN. ARY AL it

ywr N /- CAL o A COML

(b) Ar hyn o bryd, mewn llawer o gartrefi sydd & gwres canolog, does dim amserydd, dim
digon o ynysiad tanc dwr poeth, dim thermostat ystafell na falfiau rheiddiadur thermostatig.
Gallai uwchraddio (upgrading) pob cartref fel bod ganddyn nhw'’r pedair nodwedd hyn
wneud arbedion o dros 25% o'r egni sy’'n cael ei ddefnyddio ar gyfer gwresogi a dwr
poeth.

Mae gosod ynysiad tanc dwr poeth newydd, thermostat ystafell a falfiau rheiddiadur
thermostatig yn lleihau bil nwy blynyddol y t§ o £2000 i £1400.

(i) Cyfrifwch ganran yr arbediad sy’'n cael ei wneud i'r bil nwy. [2]
LO@ x 2= \LOO
12200 = (O %

% arbediad = _’@SO‘/O

\ 203 + 7200 = Laoo = FO 7.
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

G oo =210

arbedion

eihad yn nifer yr unedau sy'n cael eu defnyddio = ———

i gyfrifo’r lleihad yn nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio. [2]
Tybiwch fod pob uned yn costio £0.20.

=T S

o T
lleihad yn nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio = NS KWawr

(c) Nodwch ddwy ffordd bydd defnyddio llai o nwy i wresogi'r ty o fantais i'r amgylchedd. [2]
1. Ueadn0 COq LT LA aFa T A WA AT v...vu(.jdd.mm
. . £ ,\—

Arholwr

yn unig
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4. 'Mae prisiau nwy sy'n codi yn effeithio ar lawer o gartrefi. Mae’r llywodraeth yn gallu helpu
cartrefi i gadw eu biliau nwy mor isel & phosibl.

Mae data ar gyfer ty nodweddiadol i'w gweld isod. Mae'r tabl hefyd yn dangos amcangyfrifon y
llywodraeth o'r defnydd (usage) sy’'n cael ei wneud o bob dull ar hyn o bryd.

Gwres sy'n o Arbediad % y cartrefi
Rhan or t0 cael ei golli Du&rc:else;hz?rt: "l Cost y dull (saving) sy'n
y cyn gosod g sl 6 ‘{)Ili (£) blynyddol ar | defnyddio’r dull
ynysiad (%) 9 filiau nwy (£) | hwn yn barod
to 25 ynysiad llofft 450 150 91
ffenestri a
drysau 10 gwydro dwbl 3900 90 70
" ynysiad wal
waliau 40 geudod 1200 250 42
llawr 15 carpedi 800 40 90
. rhimynnau
drafftiau 10 atal dratft 60 5 85

(@ Mae peiriannydd gwresogi yn amcangyfrif y byddai cadw’r ty heb ynysiad ar 20°C yn
arwain at filiau nwy o £2000 y flwyddyn.

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.
(i)  Cyfrifwch gost y gwres sy’n cael ei golli drwy’r to. [2]
| ~B07.Z
)Goo ~° ﬁ
. (D — (=
4'06 cost=£ . 60@

(if)  Nodwch sut bydd amcangyfrif y peiriannydd yn newid os yw'r ty yn cael ei gadw ar
22°C. (1]

Arholwr
yn unig

........ WJ“%]MLWa%ﬂarymaﬂwflj%\%y boel

(iif)  Nodwch sut bydd amcangyfrif y peiriannydd yn newid os yw pris nwy yn gostwng.

) , i
...................... ¥ CD@tgr\”el)“CMd\dgjf/W[@[' llod am ; g\mt%

(iv) Mae'r peiriannydd yn argymell y dylai ynysiad llofft gael ei osod gyntaf. J]
Cyfrifwch yr amser talu yn 6l ar gyfer ynysiad liofft. [2]

g_ﬂq;@ . Ceel
AS O 3136 @DGG b 6%

mser talu yn 6l = ... B ........................... blwyddyn

® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)





(v) Pa ddull o leihau’r gwres sy’n cael ei golli dylai'r llywodraeth helpu pobl i'w osod
drwy roi grant iddyn nhw? Rhowch un rheswm dros eich dewis. [2]

O/[) Ert Ma.en...... é-_._geﬁ.é.f....

q. enC//O{ ..................... mﬁa/ ___________ m.@z .......... Pt A/y&@é/)

(b) Ar hyn o bryd, mewn llawer o gartrefi sydd & gwres canolog, does dim amserydd, dim
digon o ynysiad tanc dwr poeth, dim thermostat ystafell na falfiau rheiddiadur thermostatig.
Gallai uwchraddio (upgrading) pob cartref fel bod ganddyn nhw'r pedair nodwedd hyn
wneud arbedion o dros 25% o'r egni sy’'n cael ei ddefnyddio ar gyfer gwresogi a dwr
poeth.

Mae gosod ynysiad tanc dwr poeth newydd, thermostat ystafell a falfiau rheiddiadur
thermostatig yn lleihau bil nwy blynyddol y ty o £2000 i £1400.

(i) Cyfrifwch ganran yr arbediad sy’n cael ei wneud i’r bil nwy. [2]

% arbediad = (25

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

arbedion

. f s d H = e
lleihad yn nifer yr unedau sy’'n cael eu defnyddio st un uned

i gyfrifo’r lleihad yn nifer yr unedau sy’'n cael eu defnyddio. [2]
Tybiwch fod pob uned yn costio £0.20.

A3

Q.aC

lleihad yn nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio = 1;5 kKWawr

(c) Nodwch ddwy ffordd bydd defnyddlo llai o nwy i wresogi'r ty o fantais i'r amgylchedd. [2]

e L letha Lo

» M o polle S anade,

5

(® WJEG CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.
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4. Mae prisiau nwy sy'n codi yn effeithio ar lawer o gartrefi.

cartrefi i gadw eu biliau nwy mor isel & phosibl.

Mae data ar gyfer ty nodweddiadol i'w gweld isod. Mae'r tabl hefyd yn dangos amcangyfrifon y

Mae'r llywodraeth yn gallu helpu

llywodraeth o'r defnydd (usage) sy’n cael ei wneud o bob dull ar hyn o bryd.

Gwres sy'n G Arbediad % y cartrefi
Rhan o' 6 cael ei golli Du\'}:’roe[se;he,'ﬁ "l Cost y dull (saving) sy'n
y cyn gosod gael o %Ili (£) blynyddol ar | defnyddio’r dull
ynysiad (%) g filiau nwy (£) | hwn yn barod
to 25 ynysiad llofft 450 150 9
anesti a 10 gwydro dwbl 3900 90 70
drysau
- ynysiad wal
waliau 40 geudod 1200 250 42
llawr 15 carpedi 800 40 90
. rhimynnau
drafftiau 10 atal drafft 60 5 85

(@) Mae peiriannydd gwresogi yn amcangyfrif y byddai cadw'r ty heb ynysiad ar 20°C yn

arwain at filiau nwy o £2000 y flwyddyn.

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(i

Cyfrifwch gost y gwres sy’n cael ei golli drwy’r to.

WL IO

)y 000 - 5o = g;) 3

(i

(i)

50 vy = S0

Nodwch sut bydd amcangyfrif y peiriannydd yn newid os yw'r tJ yn cael ei gadw ar
22°C.

f;)’)_ /(’)C)"’)_« L3

L O

Prd 4 a

[2]

—

L R TE 1T (TP PPN

[1]

Nodwch sut bydd amcangyfrif y peiriannydd yn newid os yw pris nwy yn gostwng.

Cyfrifwch yr amser talu yn &l ar gyfer ynysiad llofft.

@ WIEC CBAC Cyf.

amser talu yn 6l =

(3445N10-1)

Arholwr
yn unig





(v) Pa ddull o leihau’r gwres sy’n cael ei golli dylai'r llywodraeth helpu pobl i'w osod
drwy roi grant iddyn nhw? Rhowch un rheswm dros eich dewis. [2]
: /) 1 :
______ n9sdd tual Gerded  Ohlwdd | e
QO°IC V7 és ~ Coel &, (d/l/ ¢’

(b)  Ar hyn o bryd, mewn llawer o gartrefi sydd & gwres canolog, does dim amserydd, dim
digon o ynysiad tanc dwr poeth, dim thermostat ystafell na falfiau rheiddiadur thermostatig.
Gallai uwchraddio (upgrading) pob cartref fel bod ganddyn nhw'r pedair nodwedd hyn
wneud arbedion o dros 25% o'r egni sy'n cael ei ddefnyddio ar gyfer gwresogi a dwr
poeth. ;

Mae gosod ynysiad tanc dr poeth newydd, thermostat ystafell a falfiau rheiddiadur
thermostatig yn lleihau bil nwy blynyddol y t§ o £2000 i £1400.

(iy Cyfrifwch ganran yr arbediad sy’n cael ei wneud i'r bil nwy. 2]
5% pok 0-F = | oo
% arbediad = }

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
arbedion

lleihad yn nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio EHok i Ubed

i gyfrifo’r lleihad yn nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio. [2]
Tybiwch fod pob uned yn costio £0.20.

7 — 35

[

O 0

lleihad yn nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio = ...l kWawr

(c) Nodwch ddwy ffordd bydd defnyddio Ilai o nwy i wresogi'r tj o fantais i'r amgylchedd. [2]

® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

OwI N

@ | ()

25% 0 2 000 (1)
= £500 (1)

2 farc am yr ateb cywir

2

(ii)

cynyddu

(iil)

lleihau

(iv)

450 + 150 (1)
= 3 blwyddyn (1)

2 farc am yr ateb cywir

v)

Ynysiad wal (geudod) (1)
oherwydd mae ond yn cael ei ddefnyddio mewn 42% o gartrefi
ar hyn o bryd (1)

Derbyn: Y canran uchaf o wres sy'n cael ei golli / 40% yn cael ei
golli drwy’r waliau / arbed y mwyaf o arian (1)

(b) | (@)

Arbedion =£600 (1)
% = 600/2 000 = 30 (1)

Peidiwch & derbyn 600 ar y llinell ateb os nad oes gwaith cyfrifo

(ii)

Amnewid 600 + 0.2 (1)
=3 000 (1)

2 farc am yr ateb cywir

()

lleihau allyriadau {carbon deuocsid / nwyon ty gwydr} i'r
atmosffer / lleihau 6l troed carbon / lleihau cynhesu byd-eang (1)

llai 0 niwed yn cael ei achosi gan echdyniad nwy (1)

peidiwch a derbyn llai o lygredd / llai o danwyddau ffosil yn cael
eu defnyddio

Cyfanswm cwestiwn 4

14

(WWJEC CBAC Cyf.











Mae prisiau nwy sy’n codi yn effeithio ar lawer o gartrefi. Mae'r llywodraeth yn gallu helpu

cartrefi i gadw eu biliau nwy mor isel & phosibl.

Mae data ar gyfer ty nodweddiadol i'w gweld isod. Mae'r tabl hefyd yn dangos amcangyfrifon y

llywodraeth o'r defnydd (usage) sy’n cael ei wneud o bob dull ar hyn o bryd.

Gwres sy’n G Arbediad % y cartrefi
Rbari o' cael ei golli Du\ulglse;h?# "| Cost y dull (saving) sy’'n
y cyn gosod gael ai )élli (£) blynyddol ar | defnyddio’r dull
ynysiad (%) 9 filiau nwy*(£) | hwn yn barod
to 25 ynysiad llofft 450 150 91
ffenestri a
drysau 10 gwydro dwbl 3900 20 70
- ynysiad wal
waliau 40 geudod 1200 250 42
llawr 15 carpedi 800 40 90
: rhimynnau
drafftiau 10 atal drafft 60 5 85

(a) Mae pelrlannydd gwresogi yn amcangyfrif y byddai cadw’r ty heb ynysiad ar 20°C yn
arwain at filiau nwy o £2000 y flwyddyn.

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(i)

(ii)

Cyfrifweh gost y gwres sy'n cael ei golli drwy’r to.

oD

20003,/500 =500

72000 X0 -F5 = \S0

cost=£ K.

[2]

Nodwch sut bydd amcangyfrif y peiriannydd yn newid os yw'r t§ yn cael ei gadw ar

22°C.

[1]

(i)  Nodwch sut bydd amcangyfrif y peiriannydd yn newid os yw pris nwy yn gostwng.

/ [

......... QOENMD, L D e
(iv) Mae'r peiriannydd yn argymell y dylai ynysiad llofft gael ei osod gyntaf

Cyfrifwch yr amser talu yn 6l ar gyfer ynysiad llofft [2]

P
K

& WJEC CBAC

Cyf.

22 ¢SO -

amser talu yn 6l =

(3445N10-1)

....'fﬁ/é.’@.__.:@//blwyddyn

=
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Sticky Note

Cywir - 2 farc



Sticky Note



Sticky Note

Cywir - 1 marc



Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc





\DO‘] OO0 ~ S = 00 L OO v 2= -\’LQCD
10 /.

(v) Pa ddull o leihau’r gwres sy’n cael ei golli dylai'r llywodraeth helpu pobl i'w osod
drwy roi grant iddyn nhw? Rhowch un rheswm dros eich dewis. [2]

(b) Ar hyn o bryd, mewn llawer o gartrefi sydd & gwres canolog, does dim amserydd, dim
digon o ynysiad tanc dwr poeth, dim thermostat ystafell na falfiau rheiddiadur thermostatig.
Gallai uwchraddio (upgrading) pob cartref fel bod ganddyn nhw’r pedair nodwedd hyn
wneud arbedion o dros 25% o'r egni sy’'n cael ei ddefnyddio ar gyfer gwresogi a dwr
poeth.

Mae gosod ynysiad tanc dwr poeth newydd, thermostat ystafell a falfiau rheiddiadur
thermostatig yn lleihau bil nwy blynyddol y t§ o £2000 i £1400.

(i) Cyfrifwch ganran yr arbediad sy’'n cael ei wneud i'r bil nwy. [2]

) s 2.00 = L0 % %
G oo 210 WX B
207 (:%E:éi’_% = L0 O, % arbediad = . %.. \F 2/ fo.....

\ 208 + 700 = Lo = 10 /.
(i)  Defnyddiwch yr hafaliad:
arbedion

eihad yn nifsryr unedau sy'n cael eu deinyadio = —-2° — oy

i gyfrifo’r lleihad yn nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio. [2]
Tybiwch fod pob uned yn costio £0.20. @

OB = \-5 N e
o )

lleihad yn nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio = .. kWawr

(c) Nodwch ddwy ffordd bydd defnyddio llai o nwy i wresogi'r ty o fantais i'r amgylchedd. [2]

Arholwr
yn unig

3445N101
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(® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

cywir - 2 farc



Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
 
600 ÷ 0.2 (1) 
= 3 000 (1)   




Sticky Note

2 ateb cywir - 2 farc










‘Mae prisiau nwy sy'n codi yn effeithio ar lawer o gartrefi. Mae'r llywodraeth yn gallu helpu
cartrefi i gadw eu biliau nwy mor isel & phosibl.

Mae data ar gyfer ty nodweddiadol i'w gweld isod. Mae'r tabl hefyd yn dangos amcangyfrifon y
llywodraeth o'r defnydd (usage) sy’'n cael ei wneud o bob dull ar hyn o bryd.

Gwres sy'n o Arbediad % y cartrefi
Rhan or t cael ei golli Du&felse;h?# "l Cost y dull (saving) sy'’n
y cyn gosod g sl 6 ‘{)Ili (£) blynyddol ar | defnyddio’r dull
ynysiad (%) 9 filiau nwy (£) | hwn yn barod
to 25 ynysiad llofft 450 150 91
ffenestri a
drysau 10 gwydro dwbl 3900 90 70
" ynysiad wal
waliau 40 geudod 1200 250 42
llawr 15 carpedi 800 40 90
. rhimynnau
drafftiau 10 atal drafft 60 5 85

(a) Mae peiriannydd gwresogi yn amcangyfrif y byddai cadw'r ty heb ynysiad ar 20°C yn
arwain at filiau nwy o £2000 y flwyddyn.

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(i)  Cyfrifwch gost y gwres sy’n cael ei golli drwy’r to. [2]
A ’-j(:
) Geo = |
C)O Y, I &p
. CD " (=
106 cost=£ ../ @

(i)  Nodwch sut bydd amcangyfrif y peiriannydd yn newid os yw'r ty yn cael ei gadw ar
22°C.

........ ?Heﬁgaf\j ...

Cyfrifwch yr amser talu yn 6l ar gyfer ynysiad liofft. [2]

éﬂcy() { cé?&ﬁ’, [ /

3156 @DGG bl cﬂj_q\ B (// S

— 9(6 o mser talu yn 6l = ... blwyddyn| “
-~
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Sticky Note

Cywir - 2 farc



Sticky Note

Cywir - 1 marc



Sticky Note

Cywir - 1 marc



Sticky Note

Cywir - 2 farc





(v) Pa ddull o leifau’r gwres sy’n cael ei golli dylai'r llywodraeth helpu pobl i'w osod
drwy roi graj iddyn nhw'? Rhowch un rheswm dros eich dewis. [2]

(b) Ar hyn o bryd, mewn llawer o gartrefi sydd & gwres canolog, does dim amserydd, dim
digon o ynysiad tanc dwr poeth, dim thermostat ystafell na falfiau rheiddiadur thermostatig.
Gallai uwchraddio (upgrading) pob cartref fel bod ganddyn nhw'r pedair nodwedd hyn
wneud arbedion o dros 25% o'r egni sy’'n cael ei ddefnyddio ar gyfer gwresogi a dwr
poeth.

Mae gosod ynysiad tanc dwr poeth newydd, thermostat ystafell a falfiau rheiddiadur
thermostatig yn lleihau bil nwy blynyddol y ty o £2000 i £1400.

(i) Cyfrifwch ganran yr arbediad sy’'n cael ei wneud i’r bil nwy. [2]

. | =
Y % arbediad = (25

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

arbedion
. f 5 H [P M,
lleihad yn nifer yr unedau sy’'n cael eu defnyddio e

i gyfrifo’r lleihad yn nifer yr unedau sy’'n cael eu defnyddio. [2]
Tybiwch fod pob uned yn costio £0.20.

3% | S

“___ﬂ_—“——
@ ALC X %
lleihad yn nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio = 1;5 kWawr

(c) Nodwch ddwy ffordd bydd defnyddlo llai o nwy i wresogi'r/ty o fantais i'r amgylchedd. [2]

b e o Llethaw Cpnesa

» Ml o pollesa i anadbe,

5

—

® WJEG CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

2 ateb cywir - 2 farc



Sticky Note

Ateb anghywir

Ateb cywir:
 
Arbedion =£600 (1) 
% = 600/2 000 = 30 (1)   





Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Ateb cywir: 
 
600 ÷ 0.2 (1) 
= 3 000 (1)   





Sticky Note

1. yn gywir - 1 marc

Am yr ail farc:  
llai o niwed yn cael ei achosi gan echdyniad nwy   











4. Mae prisiau nwy sy'n codi yn effeithio ar lawer o gartrefi.

cartrefi i gadw eu biliau nwy mor isel & phosibl.

Mae data ar gyfer ty nodweddiadol i'w gweld isod. Mae'r tabl hefyd yn dangos amcangyfrifon y

llywodraeth o'r defnydd (usage) sy’n cael ei wneud o bob dull ar hyn o bryd.

Gwres sy'n ey Arbediad % y cartrefi
Rhan o' 6 cael ei golli Du\'}:“?e[selshe,'ﬁ "l Cost y dull (saving) sy'n
y cyn gosod gael o %Ili (£) blynyddol ar | defnyddio’r dull
ynysiad (%) g filiau nwy (£) | hwn yn barod
to 25 ynysiad llofft 450 150 9
ffenestri a
drysau 10 gwydro dwbl 3900 90 70
- ynysiad wal
waliau 40 geudod 1200 250 42
llawr 15 carpedi 800 40 90
. rhimynnau
drafftiau 10 atal drafft 60 5 85

(a) Mae peiriannydd gwresogi yn amcangyfrif y byddai cadw'r ty heb ynysiad ar 20°C yn
arwain at filiau nwy o £2000 y flwyddyn.

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Cyfrifwch gost y gwres sy’n cael ei golli drwy’r to. . = [2]

%5/ HHIO 72,0077 25
Y g00-150 = 5]3E O

(i)  Nodwch sut bydd amcangyfrif y peiriannydd yn newid os yw'r ty yn cael ei gadw ar
22°C. [1]

0 o Sld Ny Ppb v A nesd O

(iify  Nodwch sut bydd amcangyfrif y peiriannydd yn newid os yw pris nwy yn jgostwng.

[1]
D o fuden o e Yoln oy b e

Cyfrifwch yr amser talu yn &l ar gyfer ynysiad llofft. [2]
F550 % = S0 /, B

amser talu yn 8l =

Mae'r llywodraeth yn gallu helpu

Arholwr
yn unig

(--._\E
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@ WIEC CBAC Cyf. (3445N10-1)



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:

25% o 2 000 (1) 
= £500 (1)   




Sticky Note

Anghywir - 0 marc.

Ateb cywir: amcangyfrif yn cynyddu



Sticky Note

Cywir - 1 marc



Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc





9

/
(v) Pa ddull o leihau’r/gwres sy’n cael ei golli dylai'r llywodraeth helpu pobl i'w osod
drwy roi grant iddyn nhw? Rhowch un rheswm dros eich dewis. [2]

Yays.ad. , \
oo Cy ~ Cal ¢, o, o

(b) Ar hyn o bryd, mewn llawer o gartrefi sydd & gwres canolog, does dim amserydd, dim
digon o ynysiad tanc dwr poeth, dim thermostat ystafell na falfiau rheiddiadur thermostatig.
Gallai uwchraddio (upgrading) pob cartref fel bod ganddyn nhw'r pedair nodwedd hyn
wneud arbedion o dros 25% o'r egni sy'n cael ei ddefnyddio ar gyfer gwresogi a dwr
poeth. ;

Mae gosod ynysiad tanc dr poeth newydd, thermostat ystafell a falfiau rheiddiadur
thermostatig yn lleihau bil nwy blynyddol y ty o £2 O,Cy i £1400.

(i) Cyfrifwch ganran yr arbediad sy’n cael ei'rwrféud it bil nwy. [2]
5% ook O-F = | oo
A >/\ % arbediad = }

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
arbedion

lleihad yn nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio EBoE i UbeE

i gyfrifo’r lleihad yn nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio. [2]
Tybiwch fod pob uned yn costio £0.20.

Z - 5% X o

O 0

lleihad yn nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio = ... kWawr

(c) Nodwch ddwy ffordd bydd defnyddio llai o nw/[ i wresogir ty o fantais i'r amgylchedd. [2]
vl 0 e dwnetl go. . atrerZoc 8
o llow o 9npedd X

® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Ateb anghywir

Ateb cywir:
 
600 ÷ 0.2 (1) 
= 3 000 (1)   




Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc



Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Ateb cywir:

Arbedion =£600 (1) 
% = 600/2 000 = 30 (1)   





Sticky Note

1. yn gywir - 1 marc.

Am yr ail farc:  
llai o niwed yn cael ei achosi gan echdyniad nwy











Mae prisiau nwy sy’n codi yn effeithio ar lawer o gartrefi. Mae’r llywodraeth yn gallu helpu
cartrefi i gadw eu biliau nwy mor isel & phosibl.

Mae data ar gyfer ty nodweddiadol i'w gweld isod. Mae’r tabl hefyd yn dangos amcangyfrifon y

llywodraeth o’r defnydd (usage) sy’n cael ei wneud o bob dull ar hyn o bryd.

Gwres sy’n oo Arbediad % vy cartrefi
Rhan o'r t¢ cael ei golli Du\lllvfelselsh?# "| Cost y dull (saving) sy’n
y cyn gosod c?ael o )(/)IIi (£) blynyddol ar | defnyddio’r dull
ynysiad (%) 9 filiau nwy (£) | hwn yn barod
to 25 ynysiad llofft 450 150 91
ffenestri a
drysau 10 gwydro dwbl 3900 90 70
. ynysiad wal
waliau 40 geudod 1200 250 42
llawr 15 carpedi 800 40 90
: rhimynnau
drafftiau 10 atal drafft 60 5 85

(@) Mae peiriannydd gwresogi yn amcangyfrif y byddai cadw’r ty heb ynysiad ar 20°C yn

arwain at filiau nwy o £2000 y flwyddyn.

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(i)

Cyfrifwch gost y gwres sy’n cael ei golli drwy’r to.

[2]

(i)  Nodwch sut bydd amcangyfrif y peiriannydd yn newid os yw’r ty yn cael ei gadw ar
22°C. 1]

(i)  Nodwch sut bydd amcangyfrif y peiriannydd yn newid os yw pris nwy yn gostwng.
(1]

(iv) Mae'r peiriannydd yn argymell y dylai ynysiad llofft gael ei osod gyntaf.
Cyfrifwch yr amser talu yn 6l ar gyfer ynysiad llofft. 2]
amsertaluyn Ol = ... blwyddyn

® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)
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(v) Pa ddull o leihaur gwres sy’n cael ei golli dylai’r llywodraeth helpu pobl i'w osod
drwy roi grant iddyn nhw? Rhowch un rheswm dros eich dewis. 2]

(b)  Ar hyn o bryd, mewn llawer o gartrefi sydd & gwres canolog, does dim amserydd, dim
digon o ynysiad tanc dwr poeth, dim thermostat ystafell na falfiau rheiddiadur thermostatig.
Gallai uwchraddio (upgrading) pob cartref fel bod ganddyn nhw’r pedair nodwedd hyn
wneud arbedion o dros 25% o'r egni sy’n cael ei ddefnyddio ar gyfer gwresogi a dwr
poeth.

Mae gosod ynysiad tanc dwr poeth newydd, thermostat ystafell a falfiau rheiddiadur
thermostatig yn lleihau bil nwy blynyddol y ty 0 £2000 i £1400.

(i) Cyfrifwch ganran yr arbediad sy’n cael ei wneud i’r bil nwy. [2]

% arbediad = ...,

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

arbedion

lleihad if d ’ | eu defnyddio = —————
éihad yn niter yr unedau sy n cael eu deinyddio cost un uned

i gyfrifo’r lleihad yn nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio. [2]
Tybiwch fod pob uned yn costio £0.20.

I
=~
=
)
2

lleihad yn nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio =

(c) Nodwch ddwy ffordd bydd defnyddio llai o nwy i wresogi’r ty o fantais i'r amgylchedd. [2]
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